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- Hiện tượng hai sóng gặp nhau tạo nên các gợn sóng ổn định gọi là hiện tượng giao thoa của hai sóng.
- Các gơn sóng ổn định gọi là các vân giao thoa.
[bookmark: _Toc143195933]2. Điều kiện giao thoa


Để xảy ra hiện tượng giao thoa, 2 nguồn sóng phải là 2 nguồn kết hợp:
- Dao động cùng phương, cùng tần số.
- Có độ lệch pha không đổi theo thời gian.
	  [image: ]
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Vị trí của các điểm cực đại, cực tiểu trong giao thoa sóng nước
[image: ]
- Những điểm dao động với biên độ cực đại: d2 – d1 = kλ với k = 0, 
- Những điểm dao động với biên độ cực tiểu: d2 – d1 = (k +)λ với k = 0, 
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Câu 1: Điền khuyết các từ khóa thích hợp vào chỗ trống:
a. Để xảy ra hiện tượng giao thoa, 2 nguồn sóng phải là ……………………
b.  Hai nguồn kết hợp là hai nguồn sóng dao động  cùng ……………………, cùng ………………… và ………………………………… không đổi theo thời gian. 
c. Hiện tượng hai sóng gặp nhau tạo nên các gợn sóng ổn định gọi là …………………………………
d. Các gợn sóng ổn định gọi là………………………
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NHẬN BIẾT

Câu 1:	(SBT - KNTT) Hiện tượng giao thoa sóng là hiện tượng
A. giao thoa của hai sóng tại một điểm trong môi trường.
B. tổng hợp của hai dao động.
C. tạo thành các gợn lồi lõm.
D. hai sóng khi gặp nhau có những điểm cường độ sóng luôn tăng cường hoặc triệt tiêu nhau.
Câu 2:	(SBT - KNTT) Hai nguồn kết hợp là hai nguồn có
A. cùng biên độ.	             B. cùng tần số.
C. cùng pha ban đầu.	             D. cùng tần số và hiệu số pha không đổi theo thời gian.
Câu 3:	(SBT - KNTT) Hai sóng phát ra từ hai nguồn kết hợp. Cực đại giao thoa nằm tại các điểm có hiệu khoảng cách tới hai nguồn sóng bằng
A. một ước số của bước sóng.	   B. một bội số nguyên của bước sóng.
C. một bội số lẻ của nửa bước sóng.	   D. một ước số của nửa bước sóng.
Câu 4:	Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động.
A. Cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
B. Cùng tần số, cùng phương.
C. Cùng pha ban đầu và cùng biên độ.
D. Cùng tần số cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
Câu 5:	Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng bao nhiêu?
A. bằng hai lần bước sóng.	            B. bằng một bước sóng.
C. bằng một nửa bước sóng.	            D. bằng một phần tư bước sóng.
Câu 6:	Hai sóng như thế nào có thể giao thoa với nhau?
A. Hai sóng cùng biên độ, cùng tần số, hiệu số pha không đổi theo thời gian. 	
B. Hai sóng cùng chu kỳ và biên độ.
C. Hai sóng cùng tần số, hiệu lộ trình không đổi theo thời gian. 		
D. Hai sóng cùng bước sóng, biên độ. 
Câu 7:	Trong hiện tượng giao thoa sóng của hai nguồn kết hợp A, B cùng pha, điều kiện để tại điểm M cách các nguồn d1, d2 dao động với biên độ cực đại là
A. d2 – d1 = kλ/2. 					      	B. d2 – d1 = (2k + 1)λ/2.	
C. d2 – d1 = kλ. 					      	D. d2 – d1 = (2k + 1)λ/4.

THÔNG HIỂU

Câu 8:	Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm dao động với biên độ cực đại.
B. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm không dao động.
C. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm không dao động tạo thành các vân cực tiểu.
D. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm dao động mạnh tạo thành các đường thẳng cực đại.
Câu 9:	Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp cùng pha A, B. Những điểm trên mặt nước nằm trên đường trung trực của AB sẽ
   A. dao động với biên độ lớn nhất. 	
B. dao động với biên độ bé nhất.
C. đứng yên không dao động. 	
D. dao động với biên độ có giá trị trung bình.
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A. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

- Những điểm dao động với biên độ cực đại: d2 – d1 = kλ với k = 0, 
- Những điểm dao động với biên độ cực tiểu: d2 – d1 = (k +)λ với k = 0, 

B. BÀI TẬP TỰ LUẬN

Bài 1:	(SGK - KNTT) Trong thí nghiệm ở hình 12.1, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20 cm/s, cần rung có tần số 40 Hz. Tính khoảng cách giữa hai điểm cực đại giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2.
Bài 2:	(SGK - CTST) Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp cùng pha, ta thấy tại một điểm cách hai nguồn các khoảng lần lượt là 20 cm và 12 cm, sóng có biên độ cực đại, đồng thời giữa điểm này và đường trung trực của hai nguồn có 4 dãy gồm những điểm dao động với biên độ cực đại. Biết tốc độ truyền sóng là 40 cm/s. Tính tần số của sóng. 

C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

VẬN DỤNG

  

Câu 1:	(SBT - KNTT)
	Trong thí nghiệm về giao thoa sóng nước Hình 12.1, tốc độ truyền sóng là 1,5 m/s, cần rung có tần số 40 Hz. Khoảng cách giữa 2 điểm cực đại giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2 là:
A. 1,875m                                            B. 3,75 m
C. 60 m                                                 D. 30 m
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Câu 2:	(SBT - KNTT) Trong thí nghiệm ở hình 12.1 SGK, khoảng cách giữa 2 điểm S1, S2 là d = 11cm. cho cần rung, ta thấy hai điểm S1, S2 gần như đứng yên và giữa chúng còn 10 điểm đứng yên không dao động. Biết tần số rung là 26 Hz, tốc độ truyền sóng là:
A. 0,52 m/s			B. 0,26 cm/s			C. 0,13 cm/s		D. 2,6 cm/s
Câu 1:	(SBT - CTST)
	Hai xung có các trung điểm P và Q truyền đến gần nhau như hình 8.1. Khi các điểm P và Q trùng nhau, xung tổng hợp sẽ có dạng như hình nào trong các hình dưới đây?
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Câu 3:	Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động có tần số 50Hz và đo được khoảng cách giữa hai cực tiểu liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 2mm. Bước sóng của sóng trên mặt nước là bao nhiêu?
A. λ = 1mm.		B. λ = 2mm.			C. λ = 4mm.		D. λ = 8mm.
Câu 4:	Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động có tần số 100Hz và đo được khoảng cách giữa hai cực tiểu liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 4mm. Tốc độ sóng trên mặt nước là bao nhiêu?
A. v = 0,2m/s.       	B. v = 0,4m/s.		C. v = 0,6m/s.            D. v = 0,8m/s.
Câu 2:	Tại mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng S1 và S2 dao động theo phương thẳng đứng với cùng phương trình u = acos40πt (a không đổi, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng bằng 80 cm/s. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai phần tử chất lỏng trên đoạn thẳng S1S2 dao động với biên độ cực đại là 
A.4 cm. 			B.6 cm. 		C.2 cm. 		D.1 cm.
Câu 3:	Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B dao động đều hòa cùng pha với nhau và theo phương thẳng đứng. Biết tốc độ truyền sóng không đổi trong quá trình lan truyền, bước sóng do mỗi nguồn trên phát ra bằng 12 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đai nằm trên đoạn thẳng AB là 
A.9 cm. 			B.12 cm.		 C.6 cm. 		D.3 cm. 
Câu 4:	Dùng một âm thoa có tần số rung ƒ =100 Hz người ta tạo ra tại hai điểm S1, S2 trên mặt nước hai nguồn sóng cùng biên độ, ngược pha. Kết quả tạo ra những gợn sóng dạng hypebol, khoảng cách giữa hai gợn lồi liên tiếp là 2 cm. Tốc độ truyền pha của dao động trên mặt nước là
A. v = 2 m/s. 	B. v = 3 m/s. 		C. v = 1,5 cm/s. 	D. v = 4 m/s. 
Câu 5:	Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp được đặt tại A và B dao động theo phương trình uA = uB = acos25πt (a không đổi, t tính bằng s). Trên đoạn thẳng AB, hai điểm có phần tử nước dao động với biên độ cực đại cách nhau một khoảng ngắn nhất là 2 cm. Tốc độ truyền sóng là 
A.25 cm/s. 			B.100 cm/s. 		C.75 cm/s. 		D.50 cm/s.
Câu 6:	Hai nguồn sóng kết hợp S1 và S2 luôn luôn dao động cùng pha, cùng tần số f = 50 Hz và nằm cách nhau 6 cm trên mặt nước. Người ta quan sát thấy rằng các giao điểm của các gợn lồi với đoạn thẳng S1S2 chia S1S2 làm 10 đoạn bằng nhau. Giá trị của tốc độ truyền sóng là
	A. 24 cm/s		B. 30 cm/s		C. 60 cm/s		D. 66,67 cm/s
Câu 7:	Trên đường nối hai nguồn dao động kết hợp trên mặt nước, giữa hai đỉnh của hai vân cực đại giao thoa có 3 vân cực đại giao thoa nữa và khoảng cách giữa hai đỉnh này là 5 cm. Biết tần số dao động của nguồn là 9 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là
	A. 25 cm/s		B. 15 cm/s		C. 22,5 cm/s		D. 20 cm/s
Câu 8:	Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số f = 15Hz và cùng pha. Tại một điểm M trên mặt nước cách A, B những khoảng d1 = 16cm, d2 = 20cm sóng có biên độ cực tiểu. Giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là
A. 24cm/s.		B. 20cm/s.		C. 36cm/s.		D. 48cm/s.
Câu 9:	Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha với tần số 16Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B lần lượt những khoảng d1 = 30cm, d2 = 25,5cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực tiểu khác nhau. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là
	A. 24m/s.		B. 24cm/s.		C. 36m/s.		D. 36cm/s.
Câu 10:	Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn A, B dao động cùng pha với tần số f. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những khoảng d1 = 19cm, d2 = 21cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB không có dãy cực đại nào khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là v = 26cm/s. Tần số dao động của hai nguồn là
	A. 26Hz.		B. 13Hz.		C. 16Hz.		D. 50Hz.
Câu 11:	Tại hai điểm M và N trong một môi trường truyền sóng có hai nguồn sóng kết hợp cùng phương và cùng pha dao động. Biết biên độ, vận tốc của sóng không đổi trong quá trình truyền, tần số của sóng bằng 40 Hz và có sự giao thoa sóng trong đoạn MN. Trong đoạn MN, hai điểm dao động có biên độ cực đại gần nhau nhất cách nhau 1,5 cm. Tốc độ truyền sóng trong môi trường này có giá trị là
A. v = 0,3 m/s. 		B. v = 0,6 m/s. 	C. v = 2,4 m/s. 	D. v = 1,2 m/s.
Câu 12:	Trong thí nghiệm về giao thoa sóng, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng tần số ƒ = 10 Hz và cùng pha. Vận tốc truyền sóng trên mặt nuớc là v = 30 cm/s. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những đoạn d1 = MA = 31 cm và d2 = MB = 25 cm là vân cực đại hay vân đứng yên thứ mấy tính từ đường trung trực của AB?
A. Đứng yên thứ 2. 		B. Cực đại thứ 2. 	 C. Đứng yên thứ 3. 	          D. Cực đại thứ 3.
Câu 13:	Hai nguồn phát sóng A, B trên mặt nước dđđh với tần số f = 15Hz, cùng pha. Tại điểm M trên mặt nước cách các nguồn đoạn d1 = 14,5cm và d2 = 17,5cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.
A. v = 15cm/s; 		B. v = 22,5cm/s; 		C. v = 0,2m/s; 	D. v = 5cm/s;
Câu 14:	Trên mặt chất lỏng tại có hai nguồn kết hợp A, B dao động với chu kỳ 0,02 (s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 15 cm/s. Trạng thái dao động của M1 cách A, B lần lượt những khoảng d1 = 12 cm, d2 = 14,4 cm và của M2 cách A, B lần lượt những khoảng d1’= 16,5 cm, d2’= 19,05 cm là
A. M1 đứng yên không dao động và M2 dao động với biên độ cực đại. 
B. M1 dao động với biên độ cực đại và M2 đứng yên không dao động. 
C. M1 và M2 đứng yên không dao động. 
D. M1 và M2 dao động với biên độ cực đại.
VẬN DỤNG CAO


Câu 15:	Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động S1 và S2. Biết S1S2 = 10 cm, tần số và biên độ dao động của S1, S2 là ƒ = 120 Hz, a = 0,5 cm. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa S1 và S2 người ta quan sát thấy có 5 gợn lồi và những gợn này chia đoạn S1S2 thành 6 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một nữa các đoạn còn lại. Bước sóng λ có giá trị là
A. λ = 4 cm. 			B. λ = 8 cm. 			C. λ = 2 cm. 		D. λ = 6 cm.
Câu 16:	Một âm thoa có tần số rung ƒ = 100 Hz người ta tạo ra tại hai điểm S1, S2 trên mặt nước hai nguồn sóng cùng biên độ, cùng pha. Một hệ gợn lồi xuất hiện gồm một gợn thẳng là trung trực của đoạn S1S2 và 14 gợn dạng hypebol mỗi bên, khoảng cách giữa hai gợn ngoài cùng đo dọc theo S1, S2 là 2,8 cm. Tính tốc độ truyền pha của dao động trên mặt nước là
A. v = 20 cm/s. 		B. v = 15 cm/s. 		C. v = 30 cm/s. 	D. v = 20 m/s. 
Câu 17:	Hai điểm O1, O2 trên mặt nước dao động cùng biên độ, cùng pha. Biết O1O2 
= 3 cm. Giữa O1 và O2 có một gợn thẳng và 14 gợn dạng hypebol mỗi bên. Khoảng cách giữa O1 và O2 đến gợn lồi gần nhất là 0,1 cm. Biết tần số dao động ƒ = 100 Hz. Tốc độ truyền sóng có giá trị là
A. v = 10 cm/s.  		B. v = 20 cm/s. 		C. v = 40 cm/s. 	D. v = 15 cm/s.
Câu 18:	Tại hai điểm S1, S2 cách nhau 5 cm trên mặt nước đặt hai nguồn kết hợp phát sóng ngang cùng tần số ƒ = 50 Hz và cùng pha. Tốc độ truyền sóng trong nước là 25 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Hai điểm M, N nằm trên mặt nước với S1M = 14,75 cm, S2M = 12,5 cm và S1N = 11 cm, S2N = 14 cm. Kết luận nào là đúng?
A. M dao động biên độ cực đại, N dao động biên độ cực tiểu. 
B. M, N dao động biên độ cực đại.
C. M dao động biên độ cực tiểu, N dao động biên độ cực đại. 
D. M, N dao động biên độ cực tiểu.
Câu 19:	Hai điểm M và N trên mặt chất lỏng cách 2 nguồn O1O2 những đoạn lần lượt là O1M = 3,25cm, O1N =33cm, O2M=9,25cm, O2N = 67cm, hai nguồn dao động cùng tần số 20Hz, cùng pha, vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Hai điểm này dao động thế nào?
A. M đứng yên, N dao động mạnh nhất	 
B. M dao động mạnh nhất, N đứng yên
C. Cả M và N đều dao động mạnh nhất	 
D. Cả M và N đều đứng yên


Câu 20:	Trên mặt chất lỏng tại có hai nguồn kết hợp A, B dao động với chu kỳ 0,02(s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 15cm/s. Trạng thái dao động của M1 cách A,B lần lượt những khoảng  và của M2 cách A,B lần lượt những khoảng  là
A. M1 và M2 dao động với biên độ cực đại
B. M1 đứng yên không dao động và M2 dao động  với biên độ cực đại.
C. M1 dao động với biên độ cực đại và M2 đứng yên không dao động.
D. M1 và M2 đứng yên không dao động
Câu 21:	Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động A và B, với AB = 8 cm,    f = 20 Hz. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa A và B người quan sát thấy có 11 gợn lồi và những gợn này chia đoạn AB thành 12 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một phần ba các đoạn còn lại. Tốc độ truyền sóng có giá trị bằng
A. 32cm/s	B. 28cm/s	C. 30cm/s		D. 26cm/s
Câu 22:	Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động A và B, với AB = 8,1 cm, f = 30 Hz. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa A và B người quan sát thấy có 14 gợn lồi và những gợn này chia đoạn AB thành 15 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một phần tư các đoạn còn lại. Tốc độ truyền sóng có giá trị bằng
A. 42cm/s		B. 38cm/s		C. 30cm/s		D. 36cm/s

[bookmark: _Toc143182542][bookmark: _Toc143187620][bookmark: _Toc143195940]DẠNG 2. Phương trình giao thoa – Biên độ giao thoa  (DÀNH RIÊNG SÁCH CTST) 

A. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Xét 2 nguồn kết hợp cùng pha u1= u2=Acos()
Xét điểm M trong vùng giao thoa có khoảng cách tới các nguồn là d1, d2


Phương trình sóng do u1, u2 truyền tới M: u1M = Acos(; u2M = Acos()
Phương trình sóng tổng hợp tại M:

 uM= u1M + u2M = 

Độ lệch pha của hai sóng từ hai nguồn đến M:  

Biên độ dao động tổng hợp tại M: 

B. BÀI TẬP TỰ LUẬN




Bài 1:	Cho phương trình dao động của hai nguồn A và B trên mặt nước đều là . Biên độ sóng do A và B truyền đi đều bằng 1mm. Vận tốc truyền sóng là 3 m/s. Điểm M cách A và B lần lượt là  và . Tần số dao động là 40Hz. Viết phương trình dao động tại M do hai nguồn A và B truyền tới.







Bài 2:	Tại ,  trên mặt chất lỏng ta tạo ra hai dao động điều hòa giống nhau với phương trình . Cho rằng sóng truyền đi với biên độ không đổi và bước sóng là 12 cm. M là một điểm trên mặt chất lỏng ấy cách ,  lần lượt  và . Biên độ sóng tổng hợp tại M do hai sóng truyền tới là bao nhiêu?

Bài 3:	Trên mặt thoáng chất lỏng có hai nguồn kết hớp A, B có phương trình dao động là . Vận tốc truyền sóng là 3 m/s. Xác định biên độ và pha ban đầu của sóng tại điểm N cách A 45cm và cách B 60cm.
Bài 4:	Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp  và  dao động theo phương vuông góc với mặt chất lỏng có cùng phương trình  (trong đó u tính bằng cm, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Gọi M là điểm trên mặt chất lỏng cách , lần lượt là 12cm và 9cm. Coi biên độ của sóng truyền từ hai nguồn trên đến điểm M là không đổi. Phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ là bao nhiêu?
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C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

VẬN DỤNG
Câu 1:	(SBT - CTST) Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp S1 và S2 dao động cùng pha với cùng biên độ A. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa của hai sóng này trên mặt nước, trung điểm của đoạn S1S2 dao động với biên độ bằng
A. 0,5A			B. A			C. 2A			    D. 0
Câu 2:	(SBT - CTST) Tại 2 điểm A và B trong cùng một môi trường có 2 nguồn sóng kết hợp dao động cùng phương với phương trình lần lượt là uA = acos𝜔t và uB = acos (𝜔t + π). Xem tốc độ và biên độ sóng do mỗi nguồn tạo ra không đổi trong quá trình sóng truyền. Trong khoảng giữa A và B xảy ra hiện tượng giao thoa sóng do 2 nguồn trên gây ra. Phần tử vật chất tại trung điểm của đoạn AB dao động với biên độ bằng
A. 2a				B. 0,5a		C. a				D. 0
Câu 5:	Tại hai điểm A và B trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau với biên độ a, bước sóng là 10cm. Điểm M cách A một khoảng 25cm, cách B một khoảng 5cm sẽ dao động với biên độ là 
A. 2a.			B. A			C. -2a.				D. 0.
Câu 6:	Tại hai đểm A và B trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau với biên độ a, bước sóng là 10cm. Điểm N cách A một khoảng 25cm, cách B một khoảng 10cm sẽ dao động với biên độ là
A. 2a.			B. a.			C. -2a.				D. 0.
Câu 7:	Hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng tần số , cùng biên độ a  = 2cm nhưng ngược pha nhau. Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ truyền sóng v = 90cm/s. Biên độ dao động tổng hợp tại điểm M cách A, B một đoạn AM = 15cm, BM = 13cm bằng
A. 2cm.			B. 2cm.		C. 4cm.			D. 0cm.

Câu 8:	Hai điểm A và B cách nhau 10cm trên mặt chất lỏng dao động với phương trình , tốc độ truyền sóng là v = 100cm/s. Phương trình sóng tại điểm M nằm trên đường trung trực của AB là


A. .			B. .	


C. .			D. .



Câu 9:	Cho hai nguồn kết hợp A, B dao động với các phương trình . Tốc độ truyền sóng là v = 3 m/s. Phương trình sóng tại M cách A, B một khoảng lần lượt ,  là


A. .		B. .	


C. .		D. .
Câu 10:	Hai nguồn sóng kết hợp A, B trên mặt nước cùng dao động với phương trình u = Acos(100πt) cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 40 cm/s. Xét điểm M trên mặt nước có AM = 9 cm và BM = 7 cm. Hai dao động tại M do hai sóng từ A và B truyền đến là hai dao động
A. cùng pha. 			B. ngược pha. 	 C. lệch pha 900.            D. lệch pha 1200.


[bookmark: _Toc143195941]DẠNG 3. Số điểm cực đại và cực tiểu

A. PHƯƠNG PHÁP GIẢI


- Trên đoạn S1S2: 


+ Số cực đại:	 		 

+ Số cực tiểu : 
 

 - Trên đoạn MN bất kì: 

+ Số cực đại:	 

+ Số cực tiểu : 

B. BÀI TẬP TỰ LUẬN

	Bài 1:	(SBT – CTST) Trong hiện tượng giao thoa sóng nước do hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha tạo ra, trên cùng một dây gồm những điểm dao động với biên độ cực đại, xét điểm M cách A và B các khoảng bằng 21 cm; 19cm và điểm N cách A một khoảng 24cm. Tính khoảng cách từ N đến B.
Bài 2:	(SBT – CTST) Trên mặt nước có sự giao thoa của hai sóng do hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha, cùng biên độ tạo ra. Gọi 𝜆 là bước sóng của sóng do hai nguồn phát ra. Xét một điểm nằm trong vùng giao thoa trên dây đứng yên thứ ba kể từ đường trung trực của đoạn AB, xác định hiệu khoảng cách từ điểm này đến hai nguồn A và B.
Bài 3:	(SBT – CTST) Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước do hai nguồn kết hợp A và B cùng pha, cùng tần số bằng 24 Hz gây ra. Tại một điểm M trong vùng giao thoa trên mặt nước, ta quan sát thấy sóng có biên độ cực đại và là dãy cực đại thứ ba kể từ cực đại trung tâm. Phải thay đổi tần số sóng bằng bao nhiêu để tại M có
a. dãy cực đại bậc bốn kể từ cực đại trung tâm?
b. dãy đứng yên thứ ba kể từ cực đại trung tâm?
Lưu ý: Bài tập này có thể giải mà không cần dữ liệu về giá trị của tốc độ truyền sóng.
Bài 4:	(SBT – CTST) Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng A và B dao động với phương trình uA = uB = 5cos10t (cm). Biết tốc độ truyền sóng là 20 cm/s.
a. Viết phương trình dao động của điểm M trên mặt nước cách A, B lần lượt là 7,2 cm và 8,2 cm.
b. Một điểm N trên mặt nước có AN – BN = 10 cm. Điểm N nằm trên dãy gồm những điểm dao động với biên độ cực đại hay đứng yên?
Bài 5:	(SBT – CTST) 
	Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp cùng pha đặt tại hai điểm A và B cách nhau 30 cm. Xét điểm M nằm trên đoạn AB và cách A 20cm; điểm N nằm trên mặt nước và cách M 40 cm, MN vuông góc với AB (hình 8.2)
a. Với tần số của hai nguồn bằng 10 Hz thì tại N có sóng với biên độ cực đại và giữa N với đường trung trực của AB không có dãy cực đại. Tính tốc độ truyền sóng.
b. Với tốc độ truyền sóng tính được ở câu a, để điểm N đứng yên thì tần số của hai nguồn phải bằng bao nhiêu?
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Bài 6:	(SBT – CTST) Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha, tốc độ truyền sóng là 0,5 m/s với tần số sóng là 25 Hz.
a. Trong vùng không gian giữa 2 nguồn, có bao nhiêu dãy gồm những điểm dao động với biên độ cực đại và bao nhiêu dãy gồm những điểm đứng yên? Cho biết 2 nguồn cách nhau 13 cm.
b. Tính khoảng cách giữa 2 điểm liên tiếp trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại và khoảng cách giữa 2 điểm liên tiếp đứng yên.
c. Khoảng cách giữa một điểm dao động với biên độ cực đại và một điểm đứng yên kế cận trên đoạn AB bằng bao nhiêu?
Bài 7:	Hai nguồn sóng cơ AB cách nhau dao động chạm nhẹ trên mặt chất lỏng, cùng tần số 80Hz, cùng pha theo phương vuông góc với mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng 16m/s. Số điểm không dao động trên đoạn AB = 90 cm là bao nhiêu?
Bài 8:	Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha đặt tại hai điểm A và B cách nhau 16 cm. Sóng truyền trên mặt nước với bước sóng 3cm. Trên đoạn AB, số điểm mà tại đó phần tử nước dao động với biên độ cực đại là bao nhiêu?
Bài 9:	Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 9,6cm, người ta đặt hai  nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng có tần số 15Hz và luôn dao động cùng pha. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 45cm/s và coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là bao nhiêu?

Bài 10:	Hai nguồn S1 và S2 trên mặt nước khác nhau 24 cm cùng dao động theo phương trình . Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1m/s. Biên độ sóng không đổi. Số điểm dao động với biên độ 8mm trên đoạn S1S2 là bao nhiêu?


Bài 11:	Hai nguồn sóng cơ S1 và S2 trên mặt chất lỏng khác nhau 24 cm dao động theo phương trình , lan truyền trong môi trường với tốc độ cm/s. Xét điểm M cách S1 khoảng 18 cm và vuông góc S1S2 với tại S1. Xác định số đường cực đại đi qua S2M.
Bài 12:	Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước. Hai nguồn kết hợp A và B cùng pha cách nhau 10 cm. Tại điểm M mặt nước cách A và B lần lượt là d1 = 40 cm và d2 = 34 cm dao động có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có một cực đại khác. Trên khoảng MA số điểm dao động không dao động là bao nhiêu?

Bài 13:	Trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 24 cm luôn dao động với phương trình . Hai điểm CD nằm trên mặt nước mà ABCD là một hình chữ nhật với AD = 18 cm. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là v = 40 cm/s. Số điếm cực đại và đứng yên trên đoạn CD lần lượt là bao nhiêu?
Bài 14:	Trên mặt nước có hai nguồn sóng nước A, B giống hệt nhau cách nhau một khoảng . Trên đường tròn nằm trên mặt nước có tâm là trung điểm của O của đoạn AB có bán kính  sẽ có số điểm dao động với biên độ cực đại là bao nhiêu?
Bài 15:	Hai nguồn kết hợp giống hệt nhau được đặt cách nhau một khoảng x trên đường kính của một vòng tròn bán kính R (x < 2R) và đối xứng qua tâm của vòng tròn. Biết rằng mỗi nguồn đều phát sóng có bước sóng  và . Số điểm dao động cực đại trên vòng tròn là bao nhiêu?




C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

VẬN DỤNG

Câu 1:	(SBT - CTST) Xét 2 nguồn sóng kết hợp tạo ra hiện tượng giao thoa trên mặt nước. Cho biết tốc độ truyền sóng là 25 cm/s và tần số sóng là 10 Hz. Tại điểm cách 2 nguồn các khoảng bằng bao nhiêu thì sóng có biên độ cực đại?
A. 10 cm và 12 cm					       B. 10 cm và 15 cm
C. 15 cm và 16 cm					       D. 12 cm và 16 cm

Câu 2:	Thực hiện giao thoa trên mặt chất lỏng với hai nguồn S1 và S2 giống nhau cách nhau 13cm. Phương trình dao động tại S1 và S2 là . Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 0,8m/s. Biên độ sóng không đổi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là:
A. 7. 				B. 12.				C. 10.			D. 5
Câu 3:	Tại hai điểm A và B cách nhau 9 cm có 2 nguồn sóng cơ kết họp có tần số
 f = 50Hz, tốc độ truyền sóng v = 1m/s. Số gợn cực đại đi qua đoạn thẳng nối A và B là:
A. 5. 				B. 7.				C. 9.			D. 11
Câu 4:	Hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 10cm, có chu kỳ sóng là 0,2s. Vận tốc truyền sóng trong môi trường là 25cm/s. Số cực đại giao thoa trong khoảng S1S2 là:
A. 4				B. 3				C. 5			D. 7
Câu 5:	Tại hai điểm S1, S2  cách nhau 10cm trên mặt nước dao động cùng tần số 50 Hz, cùng pha, cùng biên độ, vận tốc truyền sóng trên mặt nước 1m/s. Trên S1S2 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại và không dao động trừ S1,S2
A. Có 9 điểm dao động với biên độ cực đại và 9 điểm không dao động
B. Có 11 điểm dao động với biên độ cực đại và 10 điểm không dao động
C. Có 10 điểm dao động với biên độ cực đại và 11 điểm không dao động
D. Có 9 điểm dao động với biên độ cực đại và 10 điểm không dao động
Câu 6:	Hai nguồn sóng giống nhau tại A và B cách nhau 47 cm trên mặt nước, chỉ xét riêng một nguồn thì nó lan truyền trên mặt nước mà khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 3 cm, khi hai sóng trên giao thoa nhau thì trên đoạn AB có số điểm không dao động là:
A. 32			B. 30				C. 16			D. 15
Câu 7:	Trong thí nghiệm về giao thoa trên mặt nước gồm 2 nguồn kết hợp S1, S2   có cùng f = 20Hz tại điểm M cách S1 khoảng 25cm và cách S2 khoảng 20,5cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1S2  còn có 2 cực đại khác. Cho S1S2  = 8cm. Số điểm có biên độ cực tiểu trên đoạn S1S2  là
A. 8			B. 12				C. 10			D. 20 
Câu 8:	Trong hiện tượng giao thoa sóng với hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha đặt tại A, B cách nhau 8 cm. Bước sóng do các nguồn phát ra là 1,5 cm. Tìm số điểm dao động so với biên độ cực tiểu trên đường tròn có tâm là trung điểm của AB, đường kính bằng 12,75cm?
A. 16			B. 20				C. 12			D. 14
Câu 9:	Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, khoảng cách giữa hai nguồn S1S2  là 
d =30 cm, hai nguồn cùng pha và có cùng tần số f = 50 Hz, vận tốc truyền sóng trên nước là v = 100cm/s. Số điểm có biên độ cực đại quan sát được trên đường tròn tâm I (với I là trung điểm của S1S2) bán kính 5,5cm là
A. 10			B. 22				C. 12			D. 20
Câu 10:	Hai nguồn sóng S1 và S2 dao động cùng pha, với tần số 100Hz. Khoảng cách  S1S2=9,6cm. Vận tốc truyền sóng nước là 1,2m/s. Có bao nhiêu gợn sóng cực đại trong khoảng giữa S1 và S2?               
A. 17 			B. 14 			C. 15 			D. 8 
Câu 11:	Hai nguồn âm O1, O2 coi là hai nguồn điểm cách nhau 4m, phát sóng kết hợp cùng pha cùng tần số 425 Hz, cùng biên độ 1cm và cùng pha ban đầu bằng không (không khí v= 340 m/s). Số điểm dao động với biên độ 2cm ở trong khoảng giữa O1O2 là
A. 18. 			 B. 11. 		C. 8. 			D. 20.
Câu 12:	Hai nguồn kết hợp S1 và S2 cùng có phương trình dao động u = 2cos40πt (cm,s), cách nhau S1S2=13cm. Sóng lan truyền từ nguồn với vận tốc v = 72cm/s, trên đoạn S1S2 có bao nhiêu điểm có biên độ dao động cực đại?
 A. 7. 			      B. 12. 			C. 10. 			D. 5. 
Câu 13:	Hai điểm S1,S2 trên mặt chất lỏng cách nhau 18,1cm dao động cùng pha với tần số 20Hz. Vận tốc truyền sóng là 1,2m/s. Giữa S1S2 có số gợn sóng hình hyperbol mà tại đó biên độ dao động cực tiểu là
A. 3 			      B. 4 			C. 5 			D. 6
Câu 14:	Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 8,2 cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dđđh theo phương thẳng đứng có tần số 15 Hz và luôn dao động đồng pha. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là:
A. 11. 			      B. 8. 			  C. 5.			 D. 9.
Câu 15:	Hai nguồn kết hợp S1,S2 cách nhau 10 cm, có chu kì sóng là T = 0,2 (s). Tốc độ truyền sóng trong môi trường là v = 25 cm/s. Số cực đại giao thoa trong khoảng S1S2,(kể cả S1, S2) là
A. 4. 			B. 3. 				C. 5. 			D. 7.
Câu 16:	Dùng một âm thoa có tần số rung 100 Hz, người ta tạo ra tại hai điểm A, B trên mặt nước hai nguồn sóng cùng biên độ, cùng pha. Khoảng cách AB = 2 cm, tốc độ truyền pha của dao động là 20 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn AB là
A. 19. 			B. 20. 				C. 21. 			D. 22.
Câu 17:	Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa nguồn sóng kết hợp O1, O2 là 8,5 cm, tần số dao động của hai nguồn là ƒ = 25 Hz, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 10 cm/s. Xem biên độ sóng không giảm trong quá trình truyền đi từ nguồn. Số gợn sóng quan sát được trên đoạn O1O2 là
A. 51. 			B. 31. 				C. 21. 			D. 43.
Câu 18:	Hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động ngược pha với tần số ƒ = 40 Hz, tốc độ truyền sóng v = 60 cm/s. Khoảng cách giữa hai nguồn sóng là 7 cm. Số điểm dao động với biên độ cực đại giữa A và B là:
A. 7. 			B. 8. 				C. 10. 			D. 9.
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Câu 19:	Hai nguồn kết hợp cùng pha A, B cách nhau 4cm đang cùng dao động vuông góc với mặt nước. Xét một điểm C trên mặt nước dao động cách A, B lần lượt là 5cm và 6,5cm và dao động cực tiểu, giữa C và trung trực của AB còn có một đường cực đại. Số điểm không dao động trên BC là bao nhiêu?
A. 5 đường			B. 6 đường			C. 4 đường		D. 8 đường
Câu 20:	Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp A, B dao động ngược pha và cách nhau 14 cm, bước sóng do sóng từ các nguồn phát ra là 1,8 cm. Điểm M dao động với biên độ cực đại trên đường tròn tâm A bán kính AB và gần trung trực cùa AB nhất cách trung trực một khoảng bằng
A. 0,48 cm 		 B. 0,68 cm 			C. 0,87 cm 			D. 0,67 cm
Câu 21:	Trên mặt nước có hai nguồn kết họp A, B dao động cùng pha và cách nhau 8 cm, bước sóng do sóng từ các nguồn phát ra là 0,5 cm. Điểm M dao động với biên độ cực đại trên đường tròn đường kính AB cách A xa nhất một khoảng là
A. 7,88 cm 		B. 7,98 cm 			C. 7,68 cm 			D. 7,86 cm
Câu 22:	Trong hiện tượng giao thoa sóng hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 20 cm dao động điều hòa cùng pha, cùng tần số f = 40Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,2m/s. Xét trên đường tròn tâm A bán kính AB, điểm M nằm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách đường thẳng AB một đoạn gần nhất MB bằng 
A. 18,67 mm 	B. 20mm 			C. 19,97 mm 		D.17,96 mm
Câu 23:	Biết A và B là 2 nguồn sóng nước giống nhau có tần số 20 Hz, cách nhau 20 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 60 cm/s. C và D là hai điểm trên mặt nước sao cho chúng dao động với biên độ cực đại và ABCD là hình chữ nhật. Giá trị nhỏ nhất của diện tích hình chữ nhật ABCD là
A. 42,22 cm2 	B. 2,11 cm2 			C. 1303,33 cm2 		D. 65,17 cm2
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121 ong tai mot diém trong méi trueng.

A, giao nhau cua hais
g. tong hop cua hai dao dong.

C. tao thanh cac gon 151 1om.
D. hai song khi gap nhau co nhiing diém cuong do séng luen tdng cuong

hoac triét tiéu nhau.

12.2. Hai nguon két hop la hai ngudn co

A. cung bién do.

B. ciing tan s6.

C. cung pha ban dau.
D. cung tan s va hiéu s6 pha khong déi theo thoi gian.

12.3. Hai song phat ra tir hai ngudn ‘két hop. Cwc dai giao thoa nam tai cac diém
¢c6 hiéu khoang cach téi hai ngudn song bang
A. mot wéc sb cla budic séng.

B. mot boi s6 nguyén clia budic song.
C. mét boi sb 1€ clia nlra budc song.
D. mét wéc sé clia nira bwéc song.

12.4. Trong thi nghiém vé giao thoa séng nwéc
Hinh 12.1, tc do truyén soéng la 1,5 m/s,
can rung c6 tan sb 40 Hz. Khoang cach
gia hai diém cuc dai giao thoa canh
nhau trén doan thang S,S, la
A. 1,875 cm. B. 3,75 cm.

C. 60 m. D.30m.

12.5. Trong thi nghiém & Hinh 12.1 SGK, khoang cach gitra hai diém S;, S la
d= 11 cm, cho can rung, ta thy hai diém S;, S, gan nhu dimg yén va gita
ching con 10 diém ding yén khong dao dong. Biét tan sb rung la 26 Hz, toc
d6 truyén song la

A. 0,52 ms. B. 0,26 cm/s. C. 0,13 cmls. D. 2,6 cm/s.

23





image4.png
BAITAP VAT LI 11 m]_

B““b} GIAO THOA SONG
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Cau 8.! (B)‘: Hai Xung co cie trung diém p
va Q {11lyé11 den gan nhay nhu Hinh 8.1, Khj
cde diém P va Q tring nhay, Xung tong hop sé : v
6 dang nhu hinh nao trong cac hinh dui day?

N e

nude, trung diém ciia doan S, dao dong voi bién do bang
A.0,54. B. A4 C. 24. D.o0.

Bai 8.3 (B): Trong thi nghiém Young v& giao thoa 4nh sang, hai khe dugc
chiéu bfmg anh sang don sic. Khoang van giao thoa trén man quan sat 1a ;.
Khoang céch giira hai van sdng bac 3 ndm & hai bén van trung tam la

A. 51 B. 3i. C.4i D. 6i.

Bai 8.4 (H): Trong thi nghiém Young vé& giao thoa 4nh sang, ban diu hai khe
duoc chiéu bing ngudn phat anh sang don sic c6 bude song A. Khoang cach tir
mdt ph.'fmg chira hai khe dén man quan sat 1a D va hai khe cich nhau mot khoang a.
Khi thay nguon bang 4nh sang don sic ¢6 bude song 1,51, dé khoang van 6 do lén
khong dbi, ta c6 thé

A. ting D 1,5 lan, giit a khong ddi.
B. tang a 1,5 lan, giir D khong dbi.
C. giam a 1,5 lan, giir D khong dbi.

D. giit D va a khéng déi.
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Bai 8.4 (H): Tren miat nuie co Sy

1o thoa cua har song do hai nguon kéthop
A va B dao dong cong

Phaccine bien do tao - Gor 2l b song cua song do

hai nguon phat v Net mat diem nam o vy o thoa tren day

dimg yén
thu ba ket dudne ang te cug o

A AT e dinh nen khoang cach i dicm
nay den hatnpuon A va iy

Bai 8.5 (VD) Trong hicn thong piao tho songen mal mede do hai npguon

REChop AN B ety pha, cinge G so biang 241 pay i T mon dicim M trone

vung 210 thoa uén mat nuae, () quan satthay song o bien do cure dai va o day

cue dar thu ba Ké wreue dai trung @m. Phai thay doi tan s6 song bang bao nhicu

dé i M eo
a) day cue dai bac bén ké wr cuc dai trung tam?

by dady dimg yén tht ba ké tir cue dai trung tam?

Lurw Yo Bai tap nayv ¢o thé giai ma khong can dir licu vé gid 1ri ciia 1o¢ do
ruven .\'()N(L’.

Bai 8.6 (VD): Trong thi nghi¢m giao thoa séng trén mat nude, hai nguon song
Ava B dao dong vai phuong trinh u, = u, = ScoslOnt (cm). Biét toe do lruyén
song 1a 20 cm/s.

a) Viét phuong trinh dao dong cua diém M trén mit nude cach A, B lan luot
7.2¢cmva 8.2 cm.

b) Mot diém N trén mit nuée ¢ AN — BN = 10 cm. Diém N nam trén day gf)m
nhimg diém dao dong véi bién do cuc dai hay dimg yén?

Bai 8.7 (VD): Trong thi nghiém giao thoa séng trén mat nude, hai ngudn song
két hop cting pha dit tai hai diém A va B cdch nhau 30 em. Xét diém M nam trén
doan AB va cach A 20 cm; diém N nim trén mét nude va cach M 40 cm, MN
vudng goc voi AB (Hinh 8.2). (0,-3

SN

((\
¢

Hinh 8.2 N
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